

metaclass

类也是对象

"Python中一切皆对象", 这个描述虽然不准确, 但是可以用于理解Python中的类和函数

Python函数是一等公民, 这一点毋庸置疑, 我们可以复制一个函数对象, 将函数对象传递给函数, 或者是赋值给某一个变量

```
def factorial(n):  
    if n == 1:  
        return 1  
    return n * factorial(n-1)  
  
func = factorial  
print(func(3))
```

赋值

```
import threading  
t = threading.Thread(target=factorial, args=(10, ))  
t.start()
```

作为函数参数传递给函数

和函数一样, 类也是一等公民, 可以将类对象赋值给一个变量, 传递给某一个函数

```
class Bar(object):  
    pass  
  
dynamic_class = Bar  
ins = dynamic_class()
```

赋值

```
25 class Bar(object):  
26     pass  
27 ins = Bar()  
28 ins
```

也就是说, 在Python中, 函数和类都是对象

对于一个具体的类实例对象而言, 其创建者就是类(class)

那么, 函数或者类这一对象又是谁创建的? 答案是type

使用type来创建类

```
2 int(2)  int  
3 int(3)  str
```

type()方法调用本身用于获取某个对象的具体类型

```
39 s = type("bar", (object, ), {"name": "zero"})  
40 s.name  
41 zero  
42 type  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  
71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
100
```

但是, 同样可以使用type来创建一个类对象

```
6 s = type("bar", (object, ), {"name": "zero"})  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  
71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
100
```

实际上, 对于Python的基本数据类型对象, 均是由type所创建的

type其实就是Python内建的一个元类(metaclass), 用于创建其它的类对象

换言之, 使用type来创建类对象其实是Python的一个默认行为, 用户也可以不选择使用该默认行为, 使用自定义的方式去创建类对象, 也就是说, 在创建类对象时使用自己的元类

```
name 所创建类对象的名称, 为一字符串  
bases 所创建类对象所继承的类, 为一tuple  
dict 所创建类对象的类属性, 为一字典, key-value形式
```

```
graph TD  
    type -- Create --> class_object[class object]  
    type -- Create --> function_object[function object]
```

使用自定义的metaclass

```
class type(object):  
    ...  
    type(object_or_name, bases, dict)  
    type(object) -> the object's type  
    type(name, bases, dict) -> a new type  
    ...
```

type的真实面目

首先, type本身是一个类, 也就是Python中的class, 在调用type()方式时实际调用的是__call__方法

如果想要实现自定义的方式来创建对象, 那么定义的metaclass必须继承type, 来获得与type相同的能力: 创建类对象

在Python中, 实际创建对象的过程是由__new__方法控制的, 该方法接收class对象(cls), 而__init__方法则是在__new__方法所创建的对象实例上, 进行属性的赋值或者其它操作, 所以接收实例对象(self)

```
class Bar(object):  
    def __new__(cls, *args, **kwargs):  
        cls = super(Bar, cls).__new__(cls, *args, **kwargs)  
        print("__new__ method")  
        return cls  
  
    def __init__(self):  
        self.name = "bar"  
        print("__init__ method")
```

这也是为什么__new__方法必须要有返回值, 而__init__方法不需要返回值的原因

所以, 要想实现自定义创建类对象的行为, 首先需要取得创建类对象的能力(继承type类), 其次就是定义实际创建类对象的行为(编写__new__方法)

```
class BarMeta(type):  
    def __new__(mcs, *args, **kwargs):  
        # 这里可以做一些自定义  
        cls = super(BarMeta, mcs).__new__(mcs, *args, **kwargs)  
        print("Do something else")  
        return cls  
  
class Bar(object, metaclass=BarMeta):  
    foo = "foo"  
  
    def __init__(self):  
        self.name = "zero"
```

对于类Bar而言, 其元类为BarMeta, 即BarMeta将会用于创建类对象Bar

而对于BarMeta而言, 做的事情也非常简单: 使用Python默认的行为创建出类对象, 而后打印一行东西, 仅此而已

预先获取类所有的行为和属性

```
class BarMeta(type):  
    def __new__(mcs, *args, **kwargs):  
        cls = super(BarMeta, mcs).__new__(mcs, *args, **kwargs)  
  
        # 获取类型为MyField的类属性  
        attrs = args[1]  
        for k, v in attrs.items():  
            if isinstance(v, MyField):  
                print("Get field: {}".format(k))  
  
        return cls  
  
class MyField(object):  
    def __init__(self, value):  
        self.value = value  
  
class Bar(object, metaclass=BarMeta):  
    foo = MyField("foo value")  
    bar = MyField("bar value")
```

现象

这就是元类的杀手级特性: 预先获取原类的所有属性和行为

通过这种方式, 能够获取到Bar类所有类型为MyField的类属性, 获取完毕之后可以做一些加工类的动作

元类作为创建类对象的基本对象, 在创建类对象时需要获取到关于该类对象的全部信息, 包括类属性和类方法。那么到底有什么用?

对于一个序列化器而言, 用户通常会继承某一个第三方库所提供的类, 而后编写将要序列化的字段

```
from marshmallow import Schema, fields  
  
class User(Schema):  
    username = fields.Str()  
    password = fields.Str()
```

当我们调用load或者dump方法时, 总是能够得到想要的格式。但是, load()和dump()是父类的方法, 我们又没有传递其它参数, 序列化器是如何得知有哪些字段的?

```
user_schema, err = User().dump(user)
```

在上面的例子中, username和password都是类属性, 而非实例属性, 那么通过指定经过精心设计的metaclass, 就能够获得User类的所有信息: 有哪些字段, 分别是什么类型等等

如此一来, 在进行dump()或者是load()时, 直接使用在创建User类对象之前就已经获取到的类属性信息, 而无需用户传入

ORM

ORM应该是Python metaclass使用最为频繁的地方了, 其应用元类的初衷和Serializer是一样的: 在创建真正的类对象之前, 将用户定义的字段保存在自身类结构中, 无需用户维护